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Beginn: 19:00 Uhr Sitzung-Nr: 16/or/009/2010 
Ende: 21:50 Uhr WP.: 2009/2014  

NIEDERSCHRIFT 
 

über die am 27.10.2010 
im Sitzungszimmer des Gemeindehauses, Waldstraße 6, 76855 Annweiler-Gräfenhausen 

stattgefundene 9. Sitzung des Ortsbeirates der Stadt Annweiler am Trifels-Stadtteil Gräfenhausen 
 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 18.10.2010 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 
Alle Ortsbeiratsmitglieder wurden am 15.10.2010 schriftlich eingeladen. 
 
Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 
 
 Ortsvorsteherin 
Sonja Keßler  
 stellvertretender Ortsvorsteher und Ortsbeiratsmitglied 
Gustav Kühner jun.  
 Ortsbeiratsmitglieder 
Matthias Gröber  
Karl Jost  
Georg Kempf  
Michaela Kloos  
Ralf Aubel  
Gerhard Fischer  
Jürgen Mathes  
Pirmin Voos  
Ludwig Funk  
 Erster Beigeordneter 
Frank Thomas  
 Beigeordneter 
Hans Joachim Fette  
Ferner sind anwesend 
Herr Schädler Firma Telekom bis 20:45 Uhr nach TOP 3 
 Verwaltung 
Rolf Übel bis 20.00 Uhr nach TOP 2 
 Schriftführer 
Linda Baumann  
 
Abwesend: 
 Ortsbeiratsmitglieder 
Hermann-Rudolf Pas entschuldigt 
Gisela Monika Zimmerle entschuldigt 
 Stadtbürgermeister 
Thomas Wollenweber entschuldigt 
 Beigeordneter 
Thomas Hierschbiel entschuldigt 
 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 
 1 Einwohnerfragestunde 
 2 Besprechung Ortschronik 
 3 Weitere Vorgehensweise für Breitband DSL 
 4 Stand des Beweidungskonzeptes 
 5 Veranstaltungen 2011 
 6 Informationen 
 7 Anfragen 
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Die Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 
wurden keine erhoben. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellte die Vorsitzende den Antrag, den TOP 4 als TOP 3 und TOP 3 als 
TOP 4 abzuhandeln. 
Der Antrag wurde einstimmig angenommen.  
 
 
 1 Einwohnerfragestunde 
 
1.1 Winfried Handwerker informierte das Gremium, dass die Wege „Oberer Hinterwinkel (Karl-Stoffel-

Hütte) sowie der „Alte Dreißigweg“ mit Holz und Bäumen versperrt ist. 
 
1.2 Desweiteren informierte er über den schlechten Zustand des Friedhofsweges. Die Vorsitzende hat in 

der Angelegenheit am 3.11.2010 einen Termin mit dem neuen Bauhofleiter. 
 
1.3. Der Hang am Ortseingang ist nach seiner Ansicht mit Sträuchern überbepflanzt. 
 
1.4 Die Vorsitzende informierte, dass ihr massive Beschwerden wegen der Befahrung der Waldstraße 

durch LKW vorliegen.  
 
 2 Besprechung Ortschronik 
 
Zu diesem TOP gab die Vorsitzende das Wort an den Archivar, Herrn Übel, von der 
Verbandsgemeindeverwaltung. 
Dieser erläuterte den Anwesenden das Zustandekommen der unterschiedlichen Daten (812 und 1189) der 
Ersterwähnung. Recherchen ergaben, dass die Ersterwähnung von „heute Gräfenhausen“ aus dem Jahre 
1189 stammt. Für Jubiläen sollte man sich an dem Datum 1189 orientieren.  
Für die 825 jährige Jubiläumsfeier 2014 soll eine Ortschronik erstellt und am Jubiläum zum Verkauf 
angeboten werden.   
Die Kosten incl. Druck werden bei einer Auflage von 500 Stück  auf ca. 8.000,-- € geschätzt.  
Das Gremium beantragt bei der Stadt Annweiler, die Kosten für die Erstellung der Ortschronik zu 
übernehmen. Sobald seitens der Stadt die Zusage für eine Kostenübernahme vorliegt, soll ein Arbeitskreis 
gebildet werden. Herr Übel wird die Koordination übernehmen. Für das Einbringen von Beiträgen und 
Bildern für die Chronik sowie Mitgestaltung der Jubiläumsfeier soll eine Info an die Bürger gehen.  
 
Das Gremium empfiehlt dem Stadtrat einstimmig, die Kosten zur Erstellung einer Ortschronik für den 
Ortsteil Gräfenhausen zu beschließen.  
 
 3 Weitere Vorgehensweise für Breitband DSL 
 
Die Vorsitzende gab das Wort an Herrn Schädler von der Telekom. Herr Schädler erläuterte dem 
Gremium die technischen Möglichkeiten der Telekom für den DSL-Ausbau. 
Der DSL-Ausbau muss ausgeschrieben werden und wird zu 90 % gefördert. Die Deckungslücke muss 
von den Kommunen getragen werden.  
Als nächster Schritt muss auf der Online-Plattform des Landes Rhl.-Pfalz eine Interessensbekundung 
gestartet werden. Nach Prüfung der Angebote erfolgt dann durch das Land die Ausschreibung für den 
DSL-Ausbau. 
Seitens des Gremiums wird beantragt, dass die Stadt Annweiler dem Ortsteil die Erlaubnis für den Start 
der Interessensbekundung erteilt. Information zur Interessensbekundung erfolgt im Stadtrat.  
 
 
Der Ortsbeirat empfiehlt dem Stadtrat einstimmig, die Erlaubnis zum Start der Interessensbekundung zu 
erteilen. 
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 4 Stand des Beweidungskonzeptes 
 
Die Vorsitzende gab das Wort an Frau Schneider.  
Sie informierte die Anwesenden über das für die Beweidung vorgesehene Gebiet und über das von ihr 
aufgesetzte Schreiben, das an die Grundstückseigentümer gehen soll. In dem Schreiben sind die Details, 
die für die Umsetzung und Förderung des Beweidungskonzeptes Voraussetzung sind, erläutert.  
Zu der Angelegenheit wird auch im Trifelskurier ein Presseartikel erscheinen.  
Das Gremium hält eine zusätzliche Infoveranstaltung (Dokumentation der Einzäunung, Bilder etc)  für 
die Grundstückseigentümer für sinnvoll. Die Infoveranstaltung findet am Mittwoch, den 24.11.2010, im 
Sporthaus, statt. Auf die Infoveranstaltung soll in dem Schreiben an die Grundstückseigentümer 
hingewiesen werden.  
 
Die Vorgehensweise wurde einstimmig beschlossen. 
 
 5 Veranstaltungen 2011 
 
Im Veranstaltungskalender der SÜW soll noch das Grumberrefest am 28.8.11 sowie die Schlachtfeste des 
Sportsvereins mit aufgenommen werden.  
 
 6 Informationen 
 
6.1 Die Straßennamenschilder „Zur Holderquelle“ und „Im Semmerstal“ wurden  aufgestellt. 
6.2 Am 14. Nov. 2010, um 9.30 Uhr, findet auf dem Friedhof die Gedenkfeier zum Volkstrauertag statt.  
 
6.3 Am 14. Nov. 2010, um 11.00 Uhr, wird im Rathaus die neue Stadtgraphik vorgestellt. 
 
6.4 Die neue Internetseite kann unter www.annweiler-graefenhausen .de oder www.burgunderdorf .de 

aufgerufen werden. Änderungen und Anregungen für die Seite können bei Ortsbeiratsmitglied 
Gröber gemeldet werden.  

 
 
 7 Anfragen 
 
7.1 Verschiedene, bei der Ortsbegehung angesprochenen Punkte, sind noch nicht erledigt.  
 
7.2 Wegen der Parksituation in der Straße „Am Wingertsberg“ könnte es bei einem Feuerwehreinsatz  
      Probleme geben. Herr Hafner vom Ordnungsamt soll hierüber informiert werden.  
      Das gleiche Problem gibt es in der „Hahnenbachstr.“ 
 
7.3 Die Parkverbotsschilder in der Straße „Am Kirscheracker“ sind nicht mehr lesbar. 
 
 
 
 
 
 

Worüber Niederschrift 
 
Die Vorsitzende  Die Schriftführerin 


